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The vast majority of the public 
accept the reality of terrorist 
attacks in the UK – but notable 
minorities say they struggle to 
know what to believe or think we 
don’t have the full picture



61% 19% 6% 7% 7%

Serious terrorist attacks have taken
place in the UK in recent years, such

as the Manchester Arena bombing
and the 7/7 attacks in London

80% of the UK public accept that 
serious terrorist attacks, such as 
the Manchester Arena bombing 
and the 7/7 attacks, have taken 
place in the UK in recent years –
but this includes 61% who say it’s 
definitely true that this is the case 
and another 19% who are 
somewhat less certain, saying it’s 
probably true.

One in seven (14%) people think it’s 
probably or definitely false that 
such attacks have occurred, while 
6% say they don’t know.

But overall, large majorities of 
various groups within the 
population recognise the reality of 
serious terrorist attacks in the UK, 
although age is a key dividing line, 
with younger people less likely to 
think they have taken place.

Four in five people recognise that serious terrorist attacks have occurred in the UK in recent years

In your opinion, are the following statements true or false?

Definitely 
true

Definitely 
false

Probably 
true

Probably 
false

Don’t 
know

Base: 4,549 UK adults aged 18+, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 

% who say this is definitely or probably true among the following groups…
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Base: 4,549 UK adults aged 18+, interviewed online 1 to 9 October 2022 



11%

12%

24%

29%

24%

26%

7%

4%

20%

19%

14%

10%

I don't think the official story has told us the
whole truth about UK terror attacks that have

happened over the past couple of decades

There are so many conflicting accounts
of big events like terror attacks or pandemics

that it's difficult to know who to believe

Two in five (41%) say there are 
so many conflicting accounts 
of big events like terror attacks 
or pandemics that it’s difficult 
to know who to believe, while a 
third (35%) say they don't think 
the official story has told us 
the whole truth about UK 
terror attacks that have 
happened over the past couple 
of decades.

A smaller but still notable 
minority – one in five (19%) –
goes as far as saying they think 
the victims of terror attacks in 
the UK are not being truthful 
about what happened to them.

Yet a considerable minority have doubts about the truth of terror attacks

To what extent, if at all, do you agree or disagree with the following statements?

Strongly 
agree

Strongly 
disagreeAgree Disagree

Neither agree 
nor disagree

Don’t 
know

6% 13% 13% 21% 48%
Victims of terror attacks in the UK are

not being truthful about what has
happened to them

Definitely 
true

Definitely 
false

Probably 
true

Probably 
false

Don’t 
know

In your opinion, are the following statements true or false?

Base: 4,549 UK adults aged 18+, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 



These doubts extend to beliefs about 
specific events – the Manchester Arena 
bombing and the 7/7 attacks in London –
elements of which are questioned by a 
minority of the public



A quarter (28%) of the public 
say they think the real truth 
about the Manchester Arena 
bombing is being kept from the 
public, and a similar proportion 
– 26% – feel the mainstream 
media and government are 
involved in a cover-up relating 
to the attack.

One in seven (14%) think people 
weren’t really killed or hurt in 
the attack, and that actors 
instead pretended to be, while 
one in eight (12%) say they 
believe it was probably a hoax.

One in four think the truth about the Manchester Arena bombing is being withheld, and one in 
seven believe “crisis actors” pretended to be injured or killed in the attack

In your opinion, are the following statements 
true or false?

Definitely 
true

Definitely 
false

Probably 
true

Probably 
false

Don’t 
know
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13%

11%

13%

23%

23%

70%

64%

37%

36%

The Manchester Arena attack was probably a hoax

The Manchester Arena attack involved "crisis actors"
who pretended to be injured or killed - people weren't

really killed or injured

The mainstream media and government officials are
involved in a conspiracy to cover up important

information about the attack at Manchester Arena

The real truth about the attack at Manchester
Arena is being kept from the public

Base: 4,549 UK adults aged 18+, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 
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33%

The London attacks on 7/7 were probably a hoax

The 7/7 attack in London involved "crisis actors" who
pretended to be injured or killed - people weren't

really killed or injured

Attacks such as the Manchester arena bombing and
the 7/7 attacks in London did happen, but they were

not carried out by terrorists

The mainstream media and government officials are
involved in a conspiracy to cover up important

information about the 7/7 attack in London

The real truth about the attack on 7/7
in London is being kept from the public

One in eight (13%) people say 
it’s definitely or probably true 
that the 7/7 attacks were a 
hoax, while an even greater 
proportion (17%) say the same 
about the idea that 7/7 and 
Manchester did happen but 
were perpetrated by someone 
else, not terrorists.

One in eight believe the 7/7 attacks were probably a hoax, while one in six think attacks like 7/7 
and Manchester did happen but were not carried out by terrorists 

In your opinion, are the following statements 
true or false?

Definitely 
true

Definitely 
false

Probably 
true

Probably 
false

Don’t 
know

Base: 4,549 UK adults aged 18+, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 



Disengagement from the political 
process is associated with a greater 
likelihood of holding conspiracy beliefs 
about such attacks



35% of those who say they 
didn’t cast a vote in the 2019 
general election think it’s 
definitely or probably true that 
the real truth about the attack 
in Manchester is being 
concealed from the public, 
compared with 27% of those 
who voted Labour and 22% 
who voted Conservative who 
think the same. 

And 21% who didn’t vote say 
they think it’s true that the 
attack was probably a hoax –
three times the proportion of 
Conservative voters (7%) who 
hold this view.

A third of people who didn’t vote in the 2019 general election think the truth about the Manchester 
Arena attack is being kept from the public, and one in five think it was a hoax

% who say statements are definitely/probably true, by 2019 general election vote
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15%

22%

12%

17%

20%

27%

21%

24%

25%

35%

13%

16%

19%

28%

The Manchester Arena attack was probably a hoax

Attacks such as the Manchester arena bombing and
the 7/7 attacks in London did happen, but they were

not carried out by terrorists

Victims of terror attacks in the UK are not being
truthful about what has happened to them

The real truth about the attack at Manchester Arena
is being kept from the public

Overall Did not vote Labour Conservative

Base: 1,079 UK adults aged 18+ who did not vote in 2019 GE, 1,225 who voted Conservative, and 1,121 who voted Labour, surveyed online by Savanta ComRes, 
1 to 9 October 2022 



Where people get their information from 
is also key…



14% of the population overall say 
it’s definitely or probably true that 
the Manchester attack involved 
“crisis actors” – but this rises to 
44% among those who say they 
know a great deal or fair amount 
about news and events from the 
messaging app Telegram. 

Those who get much of their 
information from other social 
networks, such as TikTok (32%), 
Instagram (29%), Twitter (28%) and 
WhatsApp (28%), are all more 
likely than the public as a whole to 
say they believe this conspiracy 
theory – in contrast to those who 
rely more on traditional news 
sources.

Those who get much of their news from social media are more likely to believe that people weren’t 
really killed or injured in the Manchester Arena attack

The Manchester Arena attack involved “crisis actors” who pretended to be injured or killed – people 
weren't really killed or injured

% who say this is definitely or probably true among those who know a great deal/fair amount about news and 
events from…
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WhatsApp

Alternative media
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TikTok

Telegram

Overall

Base: 659 UK adults aged 18+ who think statement is definitely or probably true, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 



Again, those who say they know 
a great deal or fair amount 
about news and events from 
Telegram are particularly likely to 
say it’s true that the victims of 
terror attacks in the UK are not 
being truthful about what has 
happened to them, with nearly 
half (47%) holding this view.

Those who use other social 
networks to the same extent are 
also more likely than the public 
overall to think this is true, but 
so too are people who get at 
least a fair amount of their news 
from podcasts: a third (33%) of 
this group feel terror attack 
victims are not being truthful.

More generally, people who get much of their news from social media – and podcasts, too – are also 
more likely to think UK terror attack victims are concealing the truth about their experience

Victims of terror attacks in the UK are not being truthful about what has happened to them

% who say this is definitely or probably true among those who know a great deal/fair amount about news and 
events from…
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Base: 859 UK adults aged 18+ who think statement is definitely or probably true, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 



…as is age, with these beliefs tending to 
be more common among younger people…



Those aged 18 to 34 (24%) are 
almost twice as likely as the 
population overall (13%) to 
think that the 7/7 attacks were 
probably a hoax.

Belief in this conspiracy theory 
declines with age, with 8% of 
45- to 54-year-olds thinking it’s 
true, and just 4% of the oldest 
surveyed – those aged 65 and 
above – thinking the same. 

One in four people aged 18 to 34 say they think the 7/7 attacks were probably a hoax

The London attacks on 7/7 were probably a hoax

% who say this is definitely or probably true, by age
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24%
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55-64 years

45-54 years

35-44 years

25-34 years

18-24 years

Overall

Base: 589 UK adults aged 18+ who think statement is definitely or probably true, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 



Two in five (39%) of those aged 
18 to 24 say it’s definitely or 
probably true that the 
mainstream media and 
government officials are 
involved in a conspiracy to 
cover up important information 
about the Manchester attack –
compared with one in five 
(20%) of those aged 65+ who 
say the same.

The youngest age group surveyed is twice as likely as the oldest to think the mainstream media 
and government are involved in a cover-up linked to the Manchester Arena bombing

The mainstream media and government officials are involved in a conspiracy to cover up important 
information about the attack at Manchester Arena

% who say this is definitely or probably true, by age

20%

16%

21%

33%

33%

39%

26%

65+ years

55-64 years

45-54 years
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Base: 1,178 UK adults aged 18+ who think statement is definitely or probably true, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 



…as well as among men more 
than women



17% of men believe the 
Manchester Arena attack was 
probably a hoax – roughly 
double the 8% of women who 
think the same.

And across a range of terror-
related conspiracy theories, 
men show a greater inclination 
to believe them. For example, 
23% of men think victims of 
such attacks in the UK are not 
being truthful about what has 
happened to them, compared 
with 15% of women.

Men are twice as likely as women to say the Manchester Arena attack was probably a hoax

% who say statements are definitely/probably true, by gender

8%

13%

15%

24%

17%

20%

23%

32%

13%

16%

19%

28%

The Manchester Arena attack was probably a hoax

Attacks such as the Manchester arena bombing and
the 7/7 attacks in London did happen, but they were

not carried out by terrorists

Victims of terror attacks in the UK are not being
truthful about what has happened to them

The real truth about the attack at Manchester Arena
is being kept from the public

Overall Men Women

Base: 4,549 UK adults aged 18+, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 



This pattern extends to beliefs about 
conspiracy theories in the United States



5% 11% 10% 20% 53%
At least some of the school shootings in the

United States have probably been hoaxes

One in six (16%) people in the 
UK say they believe at least 
some of the school shootings 
in the US have probably been 
hoaxes. 

But belief in this conspiracy 
theory is far higher among 
certain sections of the 
population, such as people 
from ethnic minority 
backgrounds (34%), those 
aged 18 to 34 (30%), and those 
who get their information from 
alternative / non-mainstream 
media sources (32%).

Men (21%) are also around 
twice as likely as women (11%) 
to believe this conspiracy.

Certain sections of the UK are far more likely to think some US school shootings are probable hoaxes

In your opinion, are the following statements true or false?

Definitely 
true

Definitely 
false

Probably 
true

Probably 
false

Don’t 
know

Get great deal/fair 
amount of news from:

11%

21%

5%

17%

30%

15%

32%

13%

34%

16%

Women

Men

55+ years

35-54 years

18-34 years

Major TV and radio broadcasters

Alternative media sources

People from white ethnic backgrounds

People from ethnic minority bacgrounds

Overall

% who say this is definitely or probably true among the following groups…

Base: 726 UK adults aged 18+ who think statement is definitely or probably true, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 

Base: 4,549 UK adults aged 18+, interviewed online 1 to 9 October 2022 



24% 9% 67%
I have read or heard theories that school

shootings in the United States have been faked

One in four (24%) members of 
the UK public say they’ve heard 
or read theories that school 
shootings have been faked in 
the US – but where people get 
their information from is key.

Among those who say they 
know a great deal or fair 
amount about news and events 
through alternative media 
sources that are not 
considered “mainstream”, two 
in five (39%) report having 
heard such theories.

There are also notable 
variations by age, gender and 
ethnicity.

Those who get much of their news from non-mainstream sources are more likely to have heard 
theories about US school shootings being faked

Does the following apply to you personally?
Yes NoDon’t know

Get great deal/fair 
amount of news from:

19%

30%

17%

25%

35%

22%

36%

26%

39%

24%

Women

Men

55+ years

35-54 years

18-34 years

People from white ethnic backgrounds

People from ethnic minority bacgrounds

Major TV and radio broadcasters

Alternative media sources

Overall

% who say they have read or heard such theories among the following groups…

Base: 1,114 UK adults aged 18+ who think statement is definitely or probably true, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 

Base: 4,549 UK adults aged 18+, interviewed online 1 to 9 October 2022 



Governments are thought by some 
to have suppressed information 
about terror attacks or even played 
an active role in them



6%

7%

7%

8%

12%

15%

17%

23%

12%

12%

14%

13%

21%

23%

23%

24%

48%

44%

39%

33%

The UK government has been involved in
orchestrating UK terror attacks

The UK government has deliberately
allowed UK terror attacks to happen
to further their own political agenda

People in the United States government either
assisted in the 9/11 attacks or took no action
to stop the attacks because they wanted the
United States to go to war in the Middle East

The UK government has been involved in
covering up UK terror attacks

Around a third (31%) of people 
believe the UK government has 
been involved in covering up 
terror attacks in the country, 
and roughly one in five (22%) 
think it has deliberately allowed 
such attacks to happen or even 
been involved in orchestrating 
them (18%).

A quarter (24%) of the UK 
public also believe the US 
government either played an 
active role in carrying out the 
9/11 attacks, or took no action 
to stop them because they 
wanted to go to war in the 
Middle East.

Nearly a third of the public think the UK government has covered up terror attacks, while a quarter 
believe the US government either assisted in 9/11 or took no action to stop it

In your opinion, are the following statements true or false?

Definitely 
true

Definitely 
false

Probably 
false

Don’t 
know

Probably 
true

Base: 4,549 UK adults aged 18+, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 



10%

9%

26%

28%

15%

17%

22%

23%

27%

23%

Regardless of who is officially in
charge of governments, media organisations

and companies, there is a secret group of
powerful people who really

control world events like wars
and economic crises

In the UK there is a "deep state" of military,
intelligence and government officials who

try to secretly manipulate government policy

37% of the public say it’s true 
that there exists a “deep state” 
who try to secretly manipulate 
government policy, and 
virtually the same proportion –
36% – think that regardless of 
who is officially in charge, 
there is a secret group of 
people who really control 
world events like wars and 
economic crises.

Over a third also think there is a “deep state” or other secret groups that really control society
In your opinion, are the following statements true or false?

Definitely 
true

Definitely 
false

Probably 
false

Don’t 
know

Probably 
true

Base: 4,549 UK adults aged 18+, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 



This distrust may have worsened due 
to the experience of the Covid 
pandemic, which some say has made 
them much more suspicious of 
official explanations of events such 
as terror attacks



12% 22% 26% 4% 22% 14%

The experience of the Covid-19
pandemic has made me much

more suspicious of official
explanations of events, including

terrorist attacks

34% of the public agree that 
the experience of the Covid-19 
pandemic has made them 
much more suspicious of 
official explanations of events, 
including terrorist attacks. 

And people are more likely to 
feel this way if they already see 
it as an important part of their 
identity to question what 
they’re told rather than just 
believe explanations from the 
government or mainstream 
media (44%), if they feel let 
down by those in power (42%), 
or if they feel powerless and 
anxious about the direction the 
world is going in (41%).

A third say the pandemic has made them more suspicious of official explanations of terror attacks

In your opinion, are the following statements true or false?

Strongly 
agree

Strongly 
disagreeAgree Disagree

Neither agree 
nor disagree

Don’t 
know

41%

42%

44%

34%

I feel powerless and anxious about
the direction the world is going in

I feel let down by those in power

It's an important part of my identity to question what I'm
told rather than just believe explanations from the

government or mainstream media

Overall

% who strongly agree or agree that the pandemic has made them much more suspicious of official explanations 
of events, including terrorist attacks, among those who agree with the following statements…

Base: 4,549 UK adults aged 18+, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 
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11%

14%
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14%

18%

20%

63%

48%

38%

The Covid-19 pandemic was probably a hoax

The Covid-19 pandemic was part of a global effort
to force everyone to be vaccinated whether they want

to or not

The number of people reported as dying from Covid-19
was deliberately exaggerated by the authorities

A third (35%) think the death 
toll from Covid has been 
deliberately exaggerated by 
the authorities, while a quarter 
(27%) think the pandemic was 
part of a global forced 
vaccination effort, and one in 
five (18%) believe the Covid 
crisis was likely a hoax.

And more broadly, conspiracies about Covid itself are believed by a notable minority

In your opinion, are the following statements true or false?

Definitely 
true

Definitely 
false

Probably 
true

Probably 
false

Don’t 
know

Base: 4,549 UK adults aged 18+, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 



Overall, when it comes to belief in a 
range of different types of 
conspiracy theories relating to 
terror attacks in the UK, there is a 
hardcore minority who are 
particularly strong believers



Analysing responses to three types of conspiracy theories sheds more light on who the strongest 
believers are

Cover-up

The real truth about the attack at Manchester Arena 
is being kept from the public.

The mainstream media and government officials are 
involved in a conspiracy to cover up important 
information about the attack at Manchester Arena.

The real truth about the attack on 7/7 in London is 
being kept from the public.

The mainstream media and government officials are 
involved in a conspiracy to cover up important 
information about the 7/7 attack in London.

Hoax

The Manchester Arena attack involved "crisis actors" 
who pretended to be injured or killed – people weren't 
really killed or injured.

The Manchester Arena attack was probably a hoax.

The 7/7 attack in London involved "crisis actors" who 
pretended to be injured or killed – people weren't 
really killed or injured.

The London attacks on 7/7 were probably a hoax.

Government involvement

The UK government has been involved in covering up 
UK terror attacks.

The UK government has been involved in 
orchestrating UK terror attacks.

The UK government has deliberately allowed UK 
terror attacks to happen to further their own political 
agenda.

To get a broader picture of the different groups of people within 
the population who have a tendency to believe terror-related 
conspiracy theories, we analysed responses to 11 statements 
about terrorist attacks in the UK.

The statements fall within three categories: cover-up, hoax and 
government involvement. From the extent to which people say the 
believe these statements, it’s possible to identify five distinct 
groups among the public…



A hardcore minority of around one in 11 people can be classed as strongly accepting most or all 11 
conspiracy statements – while a further one in five weakly accept at least some of them, and 6% 
say they’re not sure what to think about these theories

Strongly 
Reject    

50%

Weakly
Reject

13%

Weakly 
Accept 

22%

Strongly 
Accept

9%

Don’t 
Know 
6%

Strongly Reject (50%)
Think most/all conspiracy statements are “probably” or “definitely” false.

Weakly Reject (13%)
Think most hoax items are “probably” or “definitely” false, but are less sure 
about cover-ups and government intervention (more don’t knows).

Weakly Accept (22%)
Think some conspiracy statements across all three sets are “probably” or 
“definitely” true.

Strongly Accept (9%)
Think most/all conspiracy statements are “probably” or “definitely true”.

Don’t Know (6%)
Are not sure what to think in relation to most/all conspiracy statements.

Base: 4,549 UK adults aged 18+, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 



The 9% of the public who can 
be classed as belonging to the 
“Strongly Accept” group are by 
far the most likely to say 
various conspiracy theories 
about terror attacks in the UK 
are true.

For example, 93% of this group 
think the UK government has 
deliberately allowed UK terror 
attacks to happen, compared 
with 49% in the “Weakly 
Accept” group, and just 11% 
and 4% in the “Weakly Reject” 
and “Strongly Reject” groups 
respectively.

The “Strongly Accept” group stand out as the biggest believers of specific conspiracies

% who say statement is definitely or probably true, by group

7%

9%

1%

1%

3%

4%

17%

18%

2%

3%

6%

11%

62%

65%

28%

33%

38%

49%

97%

93%

70%

76%

91%

93%

The real truth about the attack at
Manchester Arena is

being kept from the public

The real truth about the 7/7 attack in
London is being kept from the public

The Manchester Arena
attack was probably a hoax

The Manchester Arena 
attack involved “crisis actors” 

The UK government has been involved in
orchestrating UK terror attacks

The UK government has deliberately
allowed UK terror attacks to happen

Strongly Accept Weakly Accept Weakly Reject Strongly Reject

Government 
involvement

Hoax

Cover-up

Base: 4,549 UK adults aged 18+, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 



85% of the “Strongly Accept” 
group say they believe in a 
deep state of military, 
intelligence and government 
officials who try to secretly 
manipulate government policy 
– much higher than the other 
groups identified among the UK 
population.

While the hardcore “Strongly Accept” group do not seem to have a greater lack of trust in 
government, they do have a much higher likelihood of believing in the existence of a “deep state”

% of each group with the following characteristics

47%

22%

57%

30%

46%

62%

39%

85%

Do not trust the government

Believe in a "deep state"

Strongly Accept Weakly Accept Weakly Reject Strongly Reject

Base: 4,549 UK adults aged 18+, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 



Demographic differences between the groups

Strongly Reject Weakly Reject Weakly Accept Strongly Accept

Age

16-34 25% 32% 51% 53%

35-54 33% 32% 28% 37%

55+ 42% 37% 22% 10%

Gender

Men 50% 34% 59% 62%

Women 50% 65% 41% 37%

Education

College or less 52% 61% 45% 41%

University degree 32% 25% 30% 30%

Postgraduate degree 14% 11% 21% 25%

Ethnic background

White 91% 83% 71% 70%

Asian 4% 9% 16% 18%

Black 2% 3% 6% 6%

Mixed 2% 2% 5% 4%

Base: 4,549 UK adults aged 18+, surveyed online by Savanta ComRes, 1 to 9 October 2022 

* “Don’t know” group not shown
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This report presents findings of a survey conducted online by 
Savanta ComRes of 4,459 UK adults aged 18+, from 1 to 9 
October 2022. Data was weighted to be representative of the 
UK population by age, gender, region and social grade.
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